

УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Эффективность системы управления субъектом хозяйствования в значительной мере зависит от качества формируемой и используемой информационной базы.

Только достаточное с точки зрения полноты, своевременности и достоверности информационное обеспечение позволяет инициировать и успешно реализовывать рациональные и результативные управленческие решения. Ведь всесторонняя информированность принимающего деловые решения менеджмента и высшего руководства субъекта хозяйствования является важнейшим фактором повышения экономической безопасности хозяйственной деятельности в части ее эффективности и защиты от рисков воздействия внешних и внутренних угроз, обусловленных изменениями условий среды функционирования. Именно поэтому в системе обеспечения экономической безопасности достаточно актуальны вопросы формирования своевременной, полной и достоверной информации, адаптированной к конкретным задачам, возникающим в процессе принятия управленческих решений.

Суть экономической безопасности можно охарактеризовать как сочетание ряда экономических и правовых аспектов хозяйствования, позволяющих нивелировать либо полностью исключить вероятность нанесения вреда собственным финансовым, материальным, трудовым, интеллектуальным и другим имеющимся ресурсам, т. е. имеющийся уровень системы экономической безопасности во многом позволяет определять степень конкурентоспособности субъекта хозяйствования и гарантирования соблюдения собственных и партнерских экономических интересов, оценивать его потенциал в деловом сотрудничестве, в том числе и в части инвестиционной деятельности. Таким образом, только надлежащая система обеспечения экономической безопасности позволяет субъекту хозяйствования стабильно функционировать и динамично развиваться как в текущем, так и в перспективном периоде осуществления хозяйственной деятельности.

Необходимо помнить, что безопасное функционирование каждого отдельного субъекта хозяйствования в совокупности определяет уровень развития экономики государства в целом, посредством взаимосвязанного влияния на все составляющие элементы экономической системы. Это в части:

реализации фискальной политики – своевременность и полнота налоговых выплат и сборов, обеспечивающих исполнение республиканского и местных бюджетов;

формирования внебюджетных фондов – своевременность и полнота соответствующих отчислений, обеспечивающих надлежащую реализацию социальных и других программ;

реализации политики в области трудовых ресурсов – создание дополнительных рабочих мест, а также своевременность и полнота выплаты заработной платы, чем обеспечивается надлежащий уровень жизни населения;

реального сектора экономики – своевременность и полнота выполнения договорных требований и других обязательств, возникающих в области хозяйственных правоотношений, чем обеспечивается уменьшение и полное исключение взаимных неплатежей и нарастания дебиторской задолженности;

банковской системы – своевременность и полнота погашения задолженности для выполнения кредитных обязательств, чем обеспечивается надлежащая оборачиваемость денежных средств;

инвестиционной деятельности – выгодность и низкая степень риска вложений денежных средств, чем обеспечивается привлекательность экономики для отечественных и иностранных инвесторов.

инновационной деятельности – возможность надлежащего финансирования разработки передовых технологий и других инновационных проектов, обеспечивающих высокий научно-технический потенциал государства, и т. д.

Как отмечалось выше, значительную роль в построении системы обеспечения экономической безопасности играет наличие у субъекта хозяйствования надлежащей информации о разных сторонах хозяйственной деятельности. Такая информация формируется на основании учетно-аналитических данных. Ведь именно бухгалтерия находится на пересечении информационных потоков различных подразделений организационной инфраструктуры субъекта хозяйствования, что позволяет ей формировать достоверную и актуальную информацию о реальном состоянии дел. Поэтому в современных условиях хозяйствования существенно возрастает роль отчетных данных как источника достоверной, объективной и актуальной информации о хозяйственной деятельности. Кроме того, происходящие процессы глобализации объективно предполагают необходимость корреляции в части сопоставимости такой информации с международными стандартами. Эти требования должны реализовываться в рамках перехода на МСФО.

С учетом международного опыта построения системы бухгалтерского учета с точки зрения экономической безопасности представляется целесообразным рассмотреть вопрос обеспечения посредством бухгалтерского учета решения помимо традиционных задач также задач учета и сопоставления текущих, характеризующих результаты хозяйственной деятельности показателей с нормативными или плановыми показателями, с расчетом и оценкой имеющихся отклонений. Имеется в виду реализация мероприятий первичного наблюдения за текущей ситуацией и прогнозирование результатов хозяйственной деятельности на ближайшее время. В данной ситуации учетно-аналитический аспект экономической безопасности может решаться прежде всего посредством учета и анализа.

В системе бухгалтерского учета создается информационная база данных, которая в совокупности с анализом позволяет при необходимости получать дополнительную информацию, а также интерпретировать имеющуюся информацию с учетом постоянно меняющихся требований к управлению экономической безопасностью. Ведь в процессе анализа осуществляется контроль оперативных данных как один из важнейших этапов организации аналитической работы.

Таким образом, на основании учетно-аналитической информации появляется возможность оценки состояния экономической безопасности субъекта хозяйствования для принятия соответствующих решений и выработки дальнейших мер в части определения мероприятий для повышения эффективности системы экономической безопасности.

УДК 343

П.А. Кайбелев

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ КЛАССИФИКАЦИИ ОПЕРАТИВНОГО ОПРОСА В ТЕОРИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Среди всех оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренных Законом «Об оперативно-розыскной деятельности», оперативный опрос является самым распространенным и занимает особое место. Умело проведенный оперативный опрос определяет успешное решение задач, стоящих перед оперативными подразделениями ОВД. Данное оперативно-розыскное мероприятие может проводиться в любом месте и в любой обстановке. Практически нет оперативно-розыскных ситуаций, в которых оперативный сотрудник не прибежал бы к оперативному опросу лиц, в том числе причастных к совершению преступлений.

Умелое проведение оперативного опроса требует не только творческого подхода, но и опыта, умения интерпретировать и варьировать меры воздействия на личность с учетом ее индивидуальных и возрастных особенностей. В целях более глубокого понимания сущности и выстраивания организационно-тактических вариантов проведения оперативного опроса необходимо классифицировать вышеуказанное оперативно-розыскное мероприятие, что позволит разработать научно-практические рекомендации по его проведению применительно к различным вариантам.

По устоявшемуся мнению классификация является одним из методов научного познания, представляет собой вид научной систематизации, типологию предметов или явлений по общности каких-либо признаков.

По организационному этапу можно выделить следующую классификацию оперативного опроса: проводимый в условиях тотального, временного и информационного дефицита; проводимый в ситуациях с достаточным временным и информационным ресурсом.

В зависимости от формы общения с опрашиваемым лицом: непосредственный (получение информации от опрашиваемого лица при непосредственном зрительном контакте); опосредованный (получение сведений посредством сети электро-связи или интернета).

По применению научно-технических средств: с использованием научно-технических средств (аудио- и видеозаписи, полиграфа); без использования научно-технических средств.

По признаку повторности проведения оперативный опрос следует разделить на первичный и дополнительный (необходимым условием будет являться единый объект). При дополнительном выясняются все обстоятельства, в том числе те, которые стали известны после проведения первоначального оперативного опроса. Цели могут быть разными, например, выявить ложь.

По месту проведения оперативный опрос может проводиться в учреждениях МВД (как правило, в служебных кабинетах); на месте происшествия; по месту нахождения (на улице, транспорте, по месту работы или жительства и т. д.).

В зависимости от количества опрашиваемых лиц выделяются одиночный и групповой оперативный опрос.

В зависимости от тактики проведения: гласный и негласный; с зашифровкой цели и без зашифровки целей.

Имеющаяся в теории оперативно-розыскной деятельности классификация оперативных опросов на гласный и негласный, зашифрованный и незашифрованный в определенной степени зависит от оперативно-розыскных ситуаций, при возникновении которых они проводятся. Именно оперативно-розыскные ситуации определяют выбор вида опроса.

Кроме того, на наш взгляд, противодействие опрашиваемого лица также может лечь в основу классификации. Поскольку в практике оперативных подразделений органов внутренних дел нередко возникают подобные ситуации, предлагается классифицировать оперативный опрос в зависимости от характера противодействия опрашиваемого лица: оперативный опрос без наличия противодействия; оперативный опрос в ситуациях противодействия в форме сопротивления и противоборства (активная форма противодействия).

Вышеперечисленные классификации, несомненно, приводят к систематизации видов оперативного опроса, однако, полагаем, наиболее важное значение для подготовки, определения тактики проведения оперативного опроса будет иметь место классификация опрашиваемых лиц. В ее основу положена типизация объектов оперативного опроса по кругу лиц, скрывающих информацию от органов внутренних дел. Типизация объектов оперативного опроса позволяет классифицировать опрашиваемых на различные группы, начиная от возраста и пола опрашиваемого лица, заканчивая социально-психологическими установками опрашиваемых лиц и степенью причастности к совершенному преступлению.

Представленная классификация подлежит должному изучению и научному анализу, так как вышеуказанный круг лиц представляет повышенный оперативный интерес, данные лица в большинстве случаев предоставляют наиболее значимую информацию для оперативных сотрудников. Кроме того, наибольшую сложность у оперативных сотрудников вызывает оперативный опрос именно этой категории лиц.

Данная классификация даст возможность разработать научно-практические рекомендации по оперативному опросу лиц, скрывающих информацию от органов внутренних дел, изучив которые оперативный сотрудник сможет наиболее эффективно провести вышеуказанное оперативно-розыскное мероприятие, получив максимальное количество оперативно-значимой информации.